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CONHECIMENTOS
ESPECIFICOS

1. No século XVIII, tivemos uma dupla revolucdo que
ocasionou profundas transformacfes na sociedade.
Estas transformacdes, no século XIX, tornaram
necessdaria uma resposta intelectual para a analise da
sociedade. Esta resposta intelectual foi:

I. O surgimento da sociologia como ciéncia.
II. O surgimento das classes sociais.

Ill. O surgimento do operariado.

IV. O surgimento das leis.

A) Apenas a assertiva IV esta correta.
B) Apenas a assertiva Il esta correta.
C) Apenas a assertiva | esta correta.
D) Todas as assertivas estdo corretas.
E) Apenas a assertiva lll esta correta.

Comte estabelece a lei dos Trés Estagios de
desenvolvimento da sociedade. Sdo eles:

I. Os estagios religioso, politico e metafisico.

Il. Os estagios econémico, politico e cultural.
lll. Os estagios religioso, filosofico e espiritual.
IV. Os estéagios teoldgico, metafisico e positivo.

A) Apenas as assertivas | e Il estao corretas.

B) Apenas as assertivas Il, lll e IV estdo corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas as assertivas I, Il e Il estao corretas.

Spencer centralizou sua argumentacdo acerca da
sociedade na:

I. Argumentacdo a respeito da semelhanca da
sociedade como um organismo biolégico.
Il. Estrutura de classes presente na sociedade da
época.
Ill. Fundamentacédo das estruturas de poder.
IV. Argumentacdo e fundamentacdo das estruturas de
classes.

A) Apenas as assertivas |, Il e lll estdo corretas.
B) Apenas as assertivas |, Il e IV estéo corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas a assertiva Il esta correta.

4. Em Marx a relacdo individuo e sociedade se

expressa por ser:

I. Fundamentada na determinacédo do social sobre
0 individual, pelas condicdes materiais de
existéncia de individuos e grupos.

Il. Fundamentada na determinacdo do conjunto de
normas e regras sobre o individuo.

lll. Fundamentada na relacdo de interdependéncia
existente entre individuo e sociedade.

IV. Fundamentada na determinacdo do social sobre
o individual, pelo conjunto de normas e regras
presentes na sociedade.

A) Apenas as assertivas |, Il e IV estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Apenas as assertivas |, lll e IV estéo corretas.
D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas a assertiva lll esta correta.

Em Durkheim o objeto de investigagdo sociolégica é:

I. Acdo social.

Il. Classe social.
Ill. Pacto social.
IV. Fato social.

A) Apenas as assertivas |, Il e Il estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Todas as assertivas estéo corretas.

D) Apenas as assertivas I, Il e IV estéo corretas.
E) Apenas a assertiva Il esta correta.

Marx estabelece a existéncia de duas classes
sociais, quais sejam:

I. Burguesia e proletariado.
Il. Dominantes e dominados.
[ll. Politicos e dominados.
V. Burguesia e camponeses.

A) Apenas as assertivas |, Il e Il estdo corretas.
B) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.

C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estao corretas.

E) Apenas a assertiva Il esta correta.

Durkheim estabelece dois tipos de sociedade, que
podem ser representados por:

I. Sociedades regidas pelas determinacdes

religiosas e feudais.

Il. Sociedades regidas pela solidariedade mecénica
e pela solidariedade orgénica.

lll. Sociedades regidas pelas determinacdes feudais
e capitalistas.

IV. Sociedades regidas pelas determinacdes
econdmicas e culturais.
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10.

A) Apenas as assertivas |, Il e lll estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Todas as assertivas estdo corretas.

D) Apenas a assertiva Il esta correta.

E) Apenas as assertivas Il, lll e IV estdo corretas.

Em Marx, a base de toda e qualquer sociedade é
sempre:

|. Econdmica.
Il. Social.

I1l. Cultural .
IV. Politica.

A) Apenas as assertivas |, lll e IV estéo corretas.
B) Apenas as assertivas I, Il e lll estdo corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas a assertiva |l esta correta.

Em Durkheim a consciéncia coletiva é elemento
fundamental nas representacdes de individuos e
grupos. Ela se sobrepde:

I. A consciéncia individual.
Il. As relacdes de classe.
IIl. A consciéncia de classe.
IV. Aos fatos sociais.

A) Apenas as assertivas |, Il e IV estéo corretas.
B) Apenas as assertivas |, Il e IV estdo corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas a assertiva |l esta correta.

Os tedricos classicos da sociologia sao:

I. Karl Marx, Emile Durkheim e Max Weber.

[I. Emile Durkheim, Max Weber e Anthony Giddens.
Ill. Pierre Bourdieu, Parsons e Spender.
IV. Karl Marx, Anthony Giddens e Pierre Bourdieu.

A) Apenas as assertivas I, Il e IV estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Todas as assertivas estdo corretas.

D) Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
E) Apenas a assertiva Il esta correta.

11. Em Durkheim, o conceito de anomia, de forma
geral, diz respeito:

I. A presenca excessiva de normas.
Il. A presenca excessiva de regras.
ll. A desigualdade entre normas e regras
sociais.
IV. A ndo existéncia de normas e regras claras
no contexto social.

A) Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Todas as assertivas estéo corretas.

D) Apenas a assertiva |l esta correta.

E) Apenas as assertivas Il, Il e IV estéo corretas.

12. As chaves analiticas, hoje, podem ser concebidas no

13.

14.

campo das ciéncias sociais sob as seguintes
abordagens:

I. Estrutura, acdo e memoérias compartilhadas.
Il. Estrutura e classe social.
lll. Estrutura, classe social e acédo.
IV. Estrutura, desigualdade social
compartilhadas.

e memorias

A) Apenas as assertivas |, Il e Il estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Apenas as assertivas I, Il e IV estéo corretas.
D) Todas as assertivas estao corretas.

E) Apenas a assertiva Il esta correta.

O objetivo fundamental estabelecido por Foucault, no
contexto de sua obra, foi:

I. Demonstrar as relacdes psicossociolégicas entre
as classes sociais.

Il. Demonstrar as relacdes existentes entre as
classes sociais.

lll. Demonstrar 0os aspectos psicossociolégicos que
constituem individuos e grupos.

IV. Clarificar os poderes, 0s mecanismos, as
estratégias e os dispositivos de poder e mostrar
que eles nos transformaram e nos constituiram
na realidade presente.

A) Apenas as assertivas |, lll e IV estéo corretas.
B) Apenas as assertivas Il, lll e IV estao corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estao corretas.

E) Apenas a assertiva Il esta correta.

Para Max Weber o sentido que os individuos e
grupos atribuem a acdes no contexto da realidade
social é:

I. Um objeto de investigacdo socioldgica.

Il. Objeto de investigacdo de classes.
lll. Elemento constitutivo da sociedade de classes.
IV. O que define a acao social.

A) Apenas as assertivas |, Il e IV estdo corretas.
B) Apenas as assertivas Il, lll e IV estdo corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estao corretas.

E) Apenas a assertiva Il esta correta.
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15.

16.

17.

18.

Na concepcao tebrica de Parsons, acerca de sua
analise da sociedade, encontramos dois elementos
gue estao articulados. Sé&o eles:

Il.
M.
V.

A)
B)
C)
D)
E)

Acao tradicional e estrutura social.
Acdao social e sistema social.

Acéo e estrutura.

Acdao social tradicional e acao afetiva.

Apenas as assertivas Il, lll e IV estdo corretas.
Apenas as assertivas |, Ill e IV estdo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

A abordagem sociologica de Norbert Elias pode ser
concebida enquanto uma abordagem de carater:

Il.
M.
V.

A)
B)
C)
D)
E)

Processual.
Simbodlica.
Obijetiva.
Metafisica.

Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
Apenas as assertivas |, Il e lll estdo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

Em Bourdieu, o conceito de capital social diz respeito

ao:

A)
B)
C)
D)
E)

Conjunto de recursos efetivos que se encontram
ligados a posse de uma rede duravel de relacdes.
Conjunto de ac¢bes individuais ou coletivas que
unem o0s atores sociais pelos sentidos
compartilhados.

Conjunto de ac¢@es individuais e coletivas que
unem o0s atores sociais pelos sentidos
compartilhados.

Conjunto de ac¢@es individuais e coletivas que
unem os atores sociais.

Apenas as assertivas |, Il e IV estdo corretas.
Apenas as assertivas I, lll e IV estdo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

Giddens é um autor contemporaneo da sociologia
gue defende a:

Distincéo entre sociologia e teoria social.
Distincdo entre classe e estrutura social.
Distincdo entre estrutura social e teoria social.
Distincédo entre acdo e memdria social.

19.

20.

21.

A)
B)
C)
D)
E)

Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas as assertivas I, Il e IV estéo corretas.
Apenas a assertiva Il esta correta.

A diferenca que podemos destacar entre Luhmann e
Parsons é fato de que Luhmann:

A)
B)
C)
D)
E)

Busca compreender a complexidade do mundo
contemporéaneo.

Busca compreender as
presentes na sociedade.
Busca compreender as relagcdes de classe no
contexto das sociedades.
Busca compreender as
presentes nas classes.

relacdes de poder

relacdes de poder

Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
Apenas as assertivas | e |l estdo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

O conceito de ambivaléncia de Bauman envolve:

A)
B)
C)
D)
E)

A linguagem ndo traduzindo adequadamente a
realidade.

A linguagem
realidade.

A linguagem nao traduzindo as relacbes de
classe.

A linguagem traduzindo as rela¢@es de classe.

traduzindo adequadamente a

Apenas as assertivas Il, lll e IV estéo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

Apenas as assertivas I, Il e IV estéo corretas.

Os primeiros nomes atribuidos a Sociologia, por
Augusto Comte, foram:

I
Il
[l.
V.

A)
B)
C)
D)
E)

Fisica Social.
Negativismo.
Microfisica Social.
Positivismo.

Apenas as assertivas I, lll e IV estao corretas.
Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.
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22.

23.

24.

25.

Segundo Emile Durkheim, qual o tipo de direito
encontrado nas sociedades simples?

Il.
M.
V.

A)
B)
C)
D)
E)

Mecénico.
Organico.
Punitivo.
Restitutivo.

Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

Apenas as assertivas |, Il e lll estdo corretas.

Qual das teorias abaixo afirma que em todas as
sociedades, sem distincdo, sempre uma minoria
detém o poder e 0 impde a uma minoria?

Il.
M.
V.

A)
B)
C)
D)
E)

Teoria teologista.
Teoria das massas.
Toria classista.
Teoria das elites.

Apenas as assertivas |, Il e lll estdo corretas.
Apenas as assertivas Il, lll e IV estdo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

A sociologia surgiu no século XIX como:

Il.
M.
V.

A)
B)
C)
D)
E)

Uma resposta intelectual aos problemas que a
sociedade passou a enfrentar pela consolidacéo
do capitalismo.

Um objeto de investigacdo socioldgica.

Uma resposta a sociedade operaria.

Uma resposta a sociedade de classes.

Apenas as assertivas |, Il e lll estdo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Apenas as assertivas |, Il e IV estéo corretas.
Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

Para Karl Marx, o Estado possui um carater classista
pois:

Nas sociedades capitalistas, o0 proletariado
sempre buscou a conquista do poder estatal.

Em todas as épocas o Estado se mostrou um
instrumento de dominacdo de uma classe sobre
outra, ndo representando os interesses comuns
da sociedade.

Conforme a concepcdo de Montesquieu, 0
Estado esta dividido em trés poderes diversos e
antagbnicos entre si.

26.

27.

V.

A)
B)
C)
D)
E)

A sociedade capitalista tem como objetivo
principal o desenvolvimento das forcas
produtivas e do poder do Estado.

Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
Apenas as assertivas Il, lll e IV estéo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

Sao elementos fundamentais na definicdo das
cidades, para Max Weber:

A)
B)
C)
D)
E)

A participacdo dos habitantes em comemoracdes
culturais, bem como a formacdo de grupos
dedicados a pesquisas cientificas de cunho
social.

A educacado, a saude e a seguranca, aspectos
considerados de fundamental importancia para o
progresso da cidade.

A familia como espaco de formacdo humana e a
religido como formadora de valores.

A economia focada no mercado municipal; a
politica, composta por estruturas que se
articulam para melhor gerir a cidade; a
organizacdo militar, que vai garantir a paz e a
ordem, vitais para o desenvolvimento econdmico
das cidades.

Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
Apenas as assertivas I, lll e IV estao corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

No que se refere aos pensadores classicos da
sociologia podemos afirmar:

A)
B)
C)
D)
E)

Emile Durkheim foi o pensador classico que
afirmava que as relacdes entre os homens séo
relacdes de oposicéo, antagonismo e exploracéo.
Augusto Comte e Max Weber podem ser
classificados como sendo positivistas.

Max Weber é o pensador classico que afirmava
que a histéria é essencial para a compreenséo
das sociedades (Idealismo).

Dentre os pensadores classicos, Emile Durkheim
foi aquele que primeiro sistematizou o
pensamento sociolégico.

Apenas as assertivas Il, lll e IV estéo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas as assertivas I, Il e IV estéo corretas.
Apenas a assertiva Il esta correta.



Pontificia Universidade Catdlica do

Parana — Concurso Publico COPEL/2010

Péag. 6
28. A Revolucao Industrial constituiu-se em um processo 31. A globalizacdo da novas funcbes aos territorios,
de grandes transformacfes socioecondmicas, as sendo necessario um redesenhar das iniciativas

29.

30.

quais influenciaram profundamente a vida de milhdes
de pessoas em quase todas as partes do planeta.
Com relagéo a Revolucéao Industrial é correto afirmar:

I. A Revolucao Industrial constituiu-se de trés fases
distintas: producéo artesanal, producéo
manufatureira e producéo em série.

II. A Revolucéo Industrial teve como berco a Franca.

Ill. Foi com a Revolucéo Industrial que o capitalismo
se consolidou como modo de producao.

IV. As transformacfes socioecondmicas relacionam-
se diretamente a substituicdo da producédo
agricola pelo trabalho artesanal.

A) Apenas as assertivas ll, lll e IV estédo corretas.
B) Apenas as assertivas |, Il e IV estédo corretas.

C)
D)
E)

Apenas a assertiva | esta correta.
Todas as assertivas estéo corretas.
Apenas a assertiva Il esta correta.

O modelo de sociedade concebido por Ford previa,
fundamentalmente:

I. Abundancia de bens de consumo.
II. Abundancia de trabalho.
Ill. Abundancia de terras.
IV. Abundancia de bens de produc¢éo primarios.

A) Apenas as assertivas |l, Il e IV estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Todas as assertivas estdo corretas.

D) Apenas a assertiva Il esta correta.

E) Apenas as assertivas |, lll e IV estdo corretas.

Ao mesmo tempo em que 0 processo produtivo e o
mundo do trabalho passavam por uma intensa
flexibilizacdo, cresciam as pressbes por parte dos
empresarios para o abandono das politicas relativas
ao Estado de Bem-Estar social e em prol da
privatizacdo das empresas de propriedade publica.
Esse aspecto tomou o nome de:

I. Estado Neoliberal.

Il. Estado Liberal.
Ill. Estado de Bem - Estar social.
IV. Estado Minimo.

A) Apenas as assertivas |, Il e lll estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Apenas as assertivas |, Il e IV estéo corretas.
D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas a assertiva |l esta correta.

32.

33.

locais frente a alguns condicionantes:

[l.
V.

A)
B)
C)
D)
E)

Econ6micos, Politicos e Culturais.
Ligados a Saude, ao Trabalho
Financeiro.

Ligados a Politicas Sociais,

Territoriais.

Ligados a Violéncia, Economia e Espaco.

e ao Sistema

Individuais e

Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
Apenas a assertiva Il esta correta.

Assinale os autores que afirmam que o Direito
representa a racionalizacdo de motivacbes
individuais baseadas na crenca a respeito da eficacia
da dominacéo legal operada pelo Estado Moderno:

I. M.Weber.
Il. Rousseau.
[ll. E. Durkheim.
IV. K. Marx.
A) Apenas as assertivas |, Il e IV estdo corretas.
B) Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.
D) Todas as assertivas estao corretas.
E) Apenas a assertiva Il esta correta.

Qual das afirmativas abaixo corresponde ao papel da
Sociologia Politica?

A)
B)
C)
D)
E)

E papel da Sociologia Politica o de determinar,
de forma simultinea, em que medida a
sociedade condiciona 0s processos sociais.

E papel da Sociologia Politica determinar, de
forma aleatéria, em que medida a sociedade
condiciona os processos politicos e é por eles
condicionada.

E papel da Sociologia Politica determinar, de
forma simultanea, em que medida a sociedade
condiciona os processos politicos.

E papel da Sociologia Politica determinar, de
forma simultanea, em que medida a sociedade
condiciona os processos politicos e é por eles
condicionada.

Apenas as assertivas I, Il e IV estéo corretas.
Apenas a assertiva | esta correta.

Todas as assertivas estéo corretas.

Apenas a assertiva Il esta correta.

Apenas as assertivas Il, lll e IV estéo corretas.
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34.

35.

36.

37.

Entre os autores abaixo, quais sdo aqueles que mais
definiram e aprofundaram reflexdo acerca do tema
“Poder nas Organizacdes”:

I. Weber e Foucault.
Il. Platdo e Weber.
lll. Taylor e Weber.
IV. Henri Ford e Foucault.

A) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.

B) Apenas as assertivas |, Il e Ill estdo corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas a assertiva Il esta correta.

O que significa o processo de globalizacdo?

I. Aprofundamento dos processos econémicos.
Il. Desarticulacéo entre o publico e privado.

Ill. Desaceleracao do crescimento regional.

IV. Reducao dos processos politicos e sociais.

A) Apenas as assertivas |l, Il e IV estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Todas as assertivas estdo corretas.

D) Apenas a assertiva Il esta correta.

E) Apenas as assertivas |, Il e IV estdo corretas.

Qual(is) das afirmativas abaixo corresponde(m) a
fundamentacdo da psicologia das massas ou das
multiddes?

I. As massas Ssdo emotivas e tendem ao
descontrole, ao desequilibrio e a manipulacao.
II. As massas sao racionais e tendem ao
autocontrole, ao equilibrio e a agao autbnoma.
Ill. As massas Ssdo emotivas e tendem ao
descontrole, ao equilibrio e a acao autbnoma.
IV. As massas sao emotivas, tendem ao descontrole,
ao equilibrio e a manipulacgéo.

A) Apenas as assertivas Il, Ill e IV estéo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Todas as assertivas estdo corretas.

D) Apenas as assertivas I, Il e IV estdo corretas.
E) Apenas a assertiva Il esta correta.

Qual(is) das afirmativas abaixo corresponde(m) as

variaveis independentes para a sociologia?

I. A causa do fendmeno esta localizada nas
condi¢cBes econdmicas.

II. Os fenbmenos associados ao poder e ao Estado
tém forca explicativa.

lll. A causa do fenbmeno esta
condi¢cdes culturais.

IV. A causa do fenbmeno esta
condi¢Bes socioestruturais.

localizada nas
localizada nas
A) Apenas as assertivas |, lll e IV estao corretas.

B) Apenas a assertiva | esta correta.
C) Apenas as assertivas ll, lll e IV estédo corretas.

38.

39.

40.

D) Todas as assertivas estao corretas.
E) Apenas a assertiva Il esta correta.

Segundo a teoria compreensiva, a violéncia é parte
integrante:

I. Do Estado.
Il. Do tipo ideal.
lll. Das relagdes sociais.
IV. Das formas de dominacéo.

A) Apenas as assertivas |, Il e IV estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.

C) Todas as assertivas estéo corretas.

D) Apenas as assertivas I, Il e lll estao corretas.
E) Apenas a assertiva Il esta correta.

A Sociologia surge como explicagdo cientifica da
realidade social. Entre os autores classicos, Karl
Marx buscou explicar:

I. Que o0 cientista social deveria ser neutro e
apolitico para garantir a objetividade da analise
do social.

1. Que as reformas econdmicas nao resolveriam os
problemas sociais da época, era preciso também
uma moral rigida e leis fortes.

lll. A importancia da subjetividade na analise do
social.

IV. As relacdes entre infraestrutura e superestrutura,
a producdo da mais-valia, a luta de classes, a
préaxis social e a alienacéo do trabalho.

A) Apenas as assertivas I, lll e IV estdo corretas.
B) Apenas as assertivas |, Il e Ill estdo corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas a assertiva Il esta correta

Existem trés modelos de Estado de Bem-Estar
Social. Qual caracteristica abaixo corresponde ao
modelo conservador?

I. O objetivo é transferir recursos sociais para 0s
mais pobres e garantir um padrdo de igualdade
social.

I. Sua logica € a de combinar
corporativistas e clientelistas.

lll. A atuacdo através de politicas sociais ocorre
depois que o dano foi causado ao individuo pelo
mercado e ap6s a filantropia privada ter falhado.

IV. O objetivo é transferir recursos sociais para 0s
mais pobres e garantir um padrdo de igualdade
social.Tem como caracteristica a intervencéo
pontual e de curto prazo.

beneficios

A) Apenas as assertivas |, Il e Ill estdo corretas.
B) Apenas as assertivas |, Il e IV estdo corretas.
C) Apenas a assertiva | esta correta.

D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas a assertiva Il esta correta.
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REDACAO

Os fragmentos abaixo fazem parte da entrevista
concedida ao jornal Valor Econémico (ed. 02/10/09)
pelo economista Sérgio Besserman Viana, ex-
presidente do IBGE (durante o governo Fernando
Henrigue Cardoso), que assina o0 capitulo “A
sustentabilidade do Brasil” do livro Brasil pos-crise —
Agenda para a Proxima Década , organizado pelos
economistas Fabio Giambiagi e Octavio de Barros.

Valor Econdmico: Qual o risco, na economia, de
um atraso do acordo climatico mundial? O que
acontece se nao for assinado em Copenhague?
Sérgio Besserman Vianna: O fracasso de uma
negociagdo de acordo contra a mudanga climatica
vai fazer com que os custos para combater o
aquecimento global poucos anos a frente sejam
muito mais elevados do que se iniciarmos hoje a
transicdo. Ao mesmo tempo existirdo também custos
de fragmentacéo politica e riscos de protecionismo.
Valor: Esta no livro: a superagdo das energias sujas
tem o potencial de se constituir no proximo grande
boom de inovagdes e isto pode ser um impulso para
a saida da crise. A China parece estar perseguindo
esta trilha, mas também nado quer abrir mao do
carvao. Como fica?

Besserman: Sao cenarios em aberto a depender do
acordo global que pode acontecer agora em
Copenhague ou n&o. Ali, depurando tudo, vamos
estar precificando o custo de emitir gases-estufa. O
tamanho da meta necessaria para tentar atingir o
objetivo fixado de ndo aquecer o planeta mais de 2 C
sinaliza uma grande transi¢cdo tecnol6gica, que diz
respeito, num primeiro momento, a eficiéncia
energética em geral, e um forte impulso as fontes
renovaveis de energia. Mas este é apenas o inicio.
Porque em seguida vém todas as mudancgas
decorrentes das alterac6es de precos relativos que
tende a se acentuar porque as metas para 2050 sdo
ainda mais radicais que as previstas para 2020. Vem
uma grande transi¢cdo pela frente, isto é certo, e
guem acompanhar esta transicédo tecnolégica vai se
inserir competitivamente neste novo mundo. Quem
ndo acompanhar, e se agarrar as formas do passado
sem visualizar esta transicdo radical e profunda,
corre o risco de ficar descompassado.

Valor: Como fica o Brasil na descarbonizacdo de
sua economia?

Besserman: E uma imensa oportunidade. Temos
grandes vantagens comparativas neste mundo de
baixo teor de carbono, como a nossa matriz
energética, que ja € mais limpa, ou politicas
benéficas em si, como a reducao do desmatamento
da Amazodnia. Temos que fazer modificacbes na
logistica, como no nosso setor de transportes. Estas
vantagens comparativas podem se tornar vantagens
competitivas.

Valor: Os senhores dizem que o Brasil esta fazendo
“diversos equivocos” no campo da energia. Falam
das politicas que subsidiam o uso do carvédo e das
térmicas a O6leo, mas também mencionam as
hidrelétricas. Como assim?

Besserman: No caso das hidrelétricas é um nao
aproveitamen-to inteligente das possibilidades de
integracdo com outras fontes renovaveis, do
potencial das pequenas hidrelétricas e de uma
melhoria no padrédo de gestdo e transparéncia no
caso das hidrelétricas maiores. No caso da energia
em geral, é preciso ter claro que o futuro sdo as
fontes renovaveis e nao emissoras de gases-estufa.
O pré-sal € uma bencdo, uma riqueza, mas é o
passado.

Valor: O passado?

Besserman: Sim, porque estamos nos preparando
para o fim da civilizagdo dos combustiveis fésseis.
Valor: Como fica esta “bencao”?

Besserman: O uso inteligente do pré-sal é utilizar
estes recursos para potencializar a transicdo para
outra matriz energética, aproveitando as vantagens
comparativas do Brasil em biomassa, solar, edlica,
pequenas hidrelétricas. Sim, este é o futuro. Usar o
recurso do pré-sal para ir a este futuro € maravilha.
Mas apostar no mundo dos combustiveis fosseis e
ficar estacionado nele seria um equivoco. Para mim,
0 risco é o pais, em vez de mobilizar seus recursos
para a transi¢do tecnoldgica, acabar utilizando-os de
forma a ficar ancorado no mundo do passado.
Planejamento e politica industrial mirando a
transicdo tecnologica da matriz energética € muito
importante. Neste novo mundo ha riquezas
equivalentes a muitos pré-sais.

PROPOSTA DE REDACAO

Escreva uma carta, entre 15 e 20 linhas, para ser enviada a secdo de cartas do jornal Valor Econémico, comentando

(concordando e/ou discordando) as opinides do economista Sérgio Besserman Viana. Considere que os leitores da sua
carta NAO leram (nem total nem parcialmente) a entrevista; portanto, vocé deve fazer referéncia a ela. (Sua Carta NAO

deve ser assinada.)

SOBRE A REDAGAO

2. Faca o rascunho no espaco reservado.

4. Nao ha necessidade de colocar titulo.

REDACAO ja se encontra devidamente identificada.

1. Estruture o texto da sua redagcdo com um minimo de 15 e um maximo de 20 linhas
3. Transcreva o texto do rascunho para a FOLHA DE REDACAO que Ihe foi entregue em separado.

5. N&o coloque 0 seu nome, nem a sua assinatura na FOLHA DE REDACAOQ, nem faca marcas nela. A FOLHA DE
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